

**Иустин Ивлианович ДЖАНЕЛИДЗЕ – главный хирург ВМФ СССР, председатель  
правления Всесоюзного общества хирургов  
(к 135-летию со дня рождения)**

Иустин Ивлианович Джанелидзе родился 2 августа 1883 г. в селе Самтреди Кутаисской губернии Грузии в крестьянской семье. В 1903 г. после окончания гимназии в Кутаиси он поступает на медицинский факультет Харьковского университета, из которого его исключают через два года за участие в студенческих волнениях. Осенью 1905 г. он восстанавливается в Женевском университете, который заканчивает в 1909 г. и в этом же году защищает диссертацию на тему: «К вопросу о тератомах и опухолях яичка» (1909). В 1910 г. Иустин Ивлианович Джанелидзе возвращается в Россию и сдает в Московском университете на отлично экзамены на звание лекаря, а в 1911 г. – в Военно-медицинской академии в Петербурге экзамены на степень доктора медицины. С 1911 по 1914 г. он работает в Петербургском женском медицинском институте на кафедре госпитальной хирургии.

В сентябре 1911 г. Иустин Ивлианович Джанелидзе произвел успешную операцию больному с ранением сердца, в 1913 г. Впервые в мире ушил рану восходящей аорты.

Во время первой мировой войны он работает врачом полевого военно-санитарного поезда. После – младшим, старшим ассистентом, профессором, заведующим кафедрой общей хирургии (1921 г.) Петроградского медицинского института. В 1920 г. он разработал метод вправления вывихов плеча и бедра в тазобедренном суставе. В 1925 г. им была опубликована статья «Повреждение венечных сосудов при ранениях сердца», в которой Иустин Ивлианович проанализировал данные литературы о ранениях сосудов сердца, указал на невозможность получения хороших результатов при перевязке сосудов сердца, так как анастомозы между коронарными сосудами не способны адекватно компенсировать кровоснабжение обескровленного участка сердечной мышцы. В 1927 г. И.И. Джанелидзе избирается заведующим кафедрой госпитальной хирургии I Ленинградского медицинского института, которую возглавляет до 1943 г. В 1932 году при его участии создается Ленинградский институт скорой помощи, научным руководителем которого он назначается, Совет по неотложной хирургии (1937 г.). В 1939 г. Иустин Ивлианович назначается главным хирургом Военно-Морского Флота СССР. В 1943 г. – начальником кафедры госпитальной хирургии в образованной Военно-морской медицинской академии.

В 1941 г. И.И. Джанелидзе опубликовал работу о заболеваниях и ранениях средостения. В период Великой Отечественной войны И.И. Джанелидзе разрабатывал методы хирургического лечения артериальных и артерио-венозных



аневризм сонной, подключичной и бедренной артерий. С этой целью он создал специальный сосудистый компрессор, позволявший производить перевязку крупных артерий у раненых с аневризмами, избегая развития послеоперационных осложнений – параличей и гангренов. В последние годы жизни Иустин Ивлианович много внимания уделял проблеме хирургического лечения стенокардии. Видное место в научной деятельности И.И. Джанелидзе занимали проблемы пластической хирургии, в частности, сухожильная, кожная и костная пластики. Он предложил модификацию филоатовского стебля, которая позволила проводить пластику значительных дефектов на большом расстоянии. В 1943 г. им был пред-

ложен новый метод костно-пластической ампутации бедра с формированием опороспособной культи. Существенное место в научных трудах И.И. Джанелидзе занимают работы по травматологии. Большую известность получили работы И.И. Джанелидзе по хирургическому лечению ранений и заболеваний органов грудной клетки. Фундаментальным трудом в этой области явилась его монография «Бронхиальные свищи огнестрельного происхождения», изданная в 1948 г., за которую он был награжден Государственной премией СССР. На посту Главного хирурга Военно-морского флота СССР И.И. Джанелидзе разработал систему хирургической помощи, отвечающую условиям флотской службы. Огромная по масштабу научная деятельность И.И. Джанелидзе органически сочеталась с большой общественной работой. В 1946 г. он был избран председателем правления Всесоюзного общества хирургов и оставался на этом посту до конца жизни. И.И. Джанелидзе неоднократно избирался председателем Хирургического общества Пирогова.

Иустин Ивлианович был главным редактором журнала «Вестник хирургии» с 1937 по 1941 г., редактором отдела, посвященного военно-полевой хирургии, в энциклопедическом словаре военной медицины, членом редколлегии и автором ряда глав многотомного труда «Опыт советской медицины в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», журналов «Хирургия» и «Новый хирургический архив». И.И. Джанелидзе неоднократно возглавлял советские делегации на международных съездах хирургов. Он избирался депутатом Ленинградского городского Совета народных депутатов. И.И. Джанелидзе был награжден двумя орденами Ленина, орденом Красного Знамени, Золотой медалью «Серп и молот» и многими медалями.

14 января 1950 г. И.И. Джанелидзе скончался.

**Цитировать:**

Андреев А.А., Остроушко А.П. Иустин Ивлианович Джанелидзе – главный хирург ВМФ СССР, председатель правления Всесоюзного общества хирургов. К 135-летию со дня рождения. Вестник экспериментальной и клинической хирургии 2018; 11:3: 230-230. DOI: 10.18499/2070-478X-2018-11-3-230-230.